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ПОЛЬОВА ДІАГНОСТИКА КВАРЦУ І ТОПАЗУ СТУДЕНТАМИ 

ГЕОГРАФІЧНОГО ФАКУЛЬТЕТУ 

 

Михнюк Дарія Миколаївана, 

студент, 

Науковий керівник 

Вовк Олександр Павлович, 

к. геол. н., доцент 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

м. Луцьк, Україна 

 

Вступ. / Introductions. Кварц і топаз є одними з найбільш поширених та 

важливих мінералів, які широко представлені в геологічних утвореннях 

України, зокрема у Волинському регіоні. Вони мають значну наукову, 

практичну та навчальну цінність. Польова діагностика мінералів є важливою 

складовою підготовки студентів-географів, оскільки формує навички 

первинного визначення мінералів без застосування складного лабораторного 

обладнання. 

Мета роботи. / Aim. Метою дослідження є узагальнення методів польової 

діагностики кварцу і топазу та оцінка їх застосування студентами 

географічного факультету під час навчальних геологічних практик. 

Матеріали та методи./Materials and methods. Матеріалами дослідження 

слугували зразки кварцу і топазу, зібрані під час навчально-польових практик 

студентів географічного факультету. У роботі використано методи візуального 

спостереження, визначення фізичних властивостей мінералів (колір, блиск, 

форма кристалів, спайність, твердість за шкалою Мооса), а також порівняльний 

аналіз з довідковими зразками та навчально-методичною літературою. 

Результати та обговорення./Results and discussion. Для досліджень 

використовувалася спеціально обладнана аудиторія – кабінет-музей геології [3]. 

У ході дослідження встановлено, що кварц у польових умовах легко 

діагностується за характерним скляним блиском, відсутністю спайності, 

високою твердістю, черепашковим зламом та різноманіттям форм кристалів [2]. 
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Топаз, на відміну від кварцу, має досконалу спайність, вищу твердість та 

характерну призматичну форму кристалів, що дозволяє відрізнити його навіть у 

складних польових умовах. Отримані результати свідчать, що студенти здатні 

успішно застосовувати теоретичні знання на практиці та впевнено визначати 

зазначені мінерали. 

Макроскопічна діагностика мінералів у спеціально обладнаній аудиторії 

це лише початковий етап. Для дослідження цих мінералів у польових умовах 

необхідно розробити порівняно безпечні та доступні за ціною маршрути, які 

будуть враховувати регіональну мінералогію України [13, 14]. Обидва ці 

мінерали широко представлені в камерних пегматитах Коростенського плутона, 

які є цікавим туристичним об'єктом [15]. Основними ознаками, за якими можна 

розрізнити зразки кварцу і топазу і відвалах родовища є наявність (топаз) та 

відсутність (кварц) спайності і різниця у твердості – топаз – 8, кварц – 7. 

Враховуючи, що різниця в абсолютній твердості між кварцом і топазом значно 

менша ніж між корундом і алмазом, діагностувати ї в польових умовах досить 

складно, особливо на малих зразках. Тому важливими є кристаломорфологічні 

особливості топазу [5, 8, 9, 11, 12, 17] і кварцу [4, 7, 10, 16, 18], зокрема 

штриховка паралельна видовженню в топазу та перпендикулярна у кварцу. 

Враховуючи високу цінність унікальних зразків топазу, їх кристалогенетичні 

дослідження мають велике не лише теоретичне, але і практичне значення [6]. 

Враховуючи що кварц більше розповсюджений мінерал і знаходиться не 

лише в камерних пегматитах Коростенського плутона, але і в базальтах 

Рівненщини і Волині [1], Українських Карпатах [4, 7, 10, 18], то маршрути на ці 

об'єкти також доцільні. При розробці маршруту необхідно враховувати його 

тривалість, вартість та безпеку. 

Висновки./Conclusions. Польова діагностика кварцу і топазу є 

ефективним навчальним інструментом у підготовці студентів географічного 

факультету. Вона сприяє формуванню практичних навичок, розвитку 

спостережливості та закріпленню теоретичних знань з мінералогії. 

Застосування простих діагностичних ознак дозволяє достовірно визначати 
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мінерали без використання лабораторного обладнання. 

Для визначення відмінностей між кварцом і топазом крім 

загальновідомих ознак важливу роль відіграють кристаломорфологічні 

особливості цих мінералів. 

При розробці маршрутів для польових досліджень із загальної геології та 

мінералогії слід враховувати їх тривалість, вартість та безпеку. 
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